

然，平平常常。聊齋開門首語云：「春音百芳好育且，夏音京風

要互平當生吾中自然良辰，越劍「夏玉青天水互聯雅樂，自自然

「最出群戲始關鑼，因爲別輪宗音，群戲如詩不要去姑意矜譽，

然卷簾是二十千根，自口諸公更鼓，一鼓中「餘弦來見天不

聊由東轉，舉自口諸公更鼓，一鼓則「餘弦來見天不

一天，同祭卷簾窗簾，送然大唱，果非駭絕：「出大差，出大差

。」或異與慧好二十絃半坐於丁子歸，偶然好音見封，直挺音

靈升驛祖機輪宗思勝長歌以言，殊音見表不同野叟的筆戰

張大千與謝稚柳敦煌考古記

三、靈升駕臨河西宗思勝長歌以言

宗亟出郊遠來，興音更大出其命式，因我或今流輜輶亟不適。

張大千先生又名張爰居士，作畫時互相用之。他於一九五三年以八十四歲高齡逝於台灣。他在解放前自帶譯員與一切工技師度美賣畫。所謂鄭虔三絕，紙貴洛陽，轟動一時。解放後周恩來總理多次托人請他返國回鄉，重親故舊，但以種種緣故，未能如願！大千先生有兄名張善子，張善子是原名，但後人都以張善子稱，爲張大千之二兄，善畫虎，久寓蘇州鳳凰街之網師花園。經常蓄一小虎，觀其生活。大千先生久仰佛法，青年時期曾一度遜蹟寺院，擬爲沙彌，杭州靈隱寺僧以戒律語之曰；汝來擬爲沙彌，但未辭父母，理所不許！但視其不俗，暫容而已！又詢其所學？對曰；孔曰；如之何？佛云；無可說；有書皆讀，但不求甚解。乞師教以正法！僧又問；汝學農學工否？對曰；未曾實踐！祇學些；堆砌耳！老僧以其言有深緻，又考之曰；何謂學？學何謂？何爲學問？大千對曰；學者入門之道也；無學無智，不能爲材！學何謂者，有益於衆生耳！學問之道，取其大者，棄其小者，棄小扶大，佛法是也。老僧頷之不答。一日老僧命書字聯；

越山渺小，不必窮良於未來。

居然清麗拔俗故考之嚴而責之深！一日，知客來報；有貴仕女來寺朝香。按即前輩吳青霞女史。僧問先已拜佛乎？知客探問曰；先請茶如何？僧但頷之。並命大千小沙彌爲備供香拜佛諸事。僧例沙彌舉步，祇能目視腳尖，不許外視顧影。及吳青霞女史被知客僧引進方丈，僧曰；客來朝佛，老僧無可道也！不如先拜佛，因命大千沙彌爲前導；及入殿，僧命沙彌擊鐘，並念偈云；願使鐘聲盡法界。鐵圍幽暗悉皆聞。聞塵清靜證圓通。一切衆生皆成佛。共一百零八下。爲此吳青霞記憶及之。事畢仍歸方丈飲茶。僧寺舊例；施主謝茶不謝飯也。事畢老僧責大千沙彌曰；汝視不貞，意存邪念，大千以事不可隱，自承其過。老僧又曰；存汝十六個字，心存東方，意在西方，千里歸足，始可期耳！不久吳青霞在靈隱拜佛事，漸次傳開，並謂當時遇有一位聰明而不知所稱的小沙彌等，時其二兄張善子居士，頗以爲此小沙彌很可能爲大千先生。因去寺探索，果然不謬，自告寺僧，彼之出家，未得家命，願乞慈悲，願其歸家，因携大千同歸。（張善子人稱北虎，

「燭照軒」，號文徵「舉軒」，歷徵景不永極留。（不轉第5頁）

「燭照軒」交誼既學苦，聚受苦寒燭吸。卦又爻樓五景洞臥夢泊

祖重出，宗果怕醉家目印未識妻臣。燭照軒「晉瑞頭禪」，就

「燭照軒」。燭照軒「晉瑞頭禪」，就

「晉瑞頭禪」。燭照軒「晉瑞頭禪」，就

南虎者廣州之高劍父也，高時爲中山大學教授，劍父之兄即高奇峯亦名畫家也。事隔幾年其二兄也信了大法，居恒在蘇州鳳凰街馳名的網師園中養一小虎，日與相親，值印光大師在城北之北寺塔（即報恩寺孫權所建）傳戒授徒。善子先生隨帶小虎，意欲同時歸依，不料小虎祇慣平地，不會跨越大雄寶殿之高大門檻，善子先生（也稱張善子）乃竭力幫助之，不料反損虎足！郡人推之曰：有此難弟，乃有難兄，兩悉稱佛門雙雄而同枝同感也！此後因畫事晤吳青霞女史，大千稱某年月女史曾到靈隱拜佛，吳訝其何以知之，大千猶道其當時如何裝束，有沙彌奉命擊鐘一百零八下事。吳問大千先生，何由知之？大千詳答之曰：是時座而擊鐘者即昔日小沙彌而今日之我也。至此吳青霞女史頓憶舊事，方知大千曾在靈隱爲沙彌事。抗戰軍興大千先生返至重慶，時彥羣集，張大千，徐悲鴻及郁達夫等都爲武進許家常客。許又稱「千山萬水人家」。許氏舊爲南通張騫秘書，別無所好，專藏雨花台（實出六台山中）水石，維妙維肖，非想像可及，人稱南許北張。張即張輪遠。光緒己亥生。原籍武清，世居津沽，亦好藏水石。早年在南開中學與周總理爲同窗至好。後入北京大學爲黃季剛（即黃侃）學生。曾自題聯云「曾擁圖書逾萬卷。常隨頑石共春秋」。又自題五十壽有句云：「癖似元章唯愛石。老同高適始爲詩」。所以南許北張爲水石兩大名家。實際南許之石既多而又精。畫家臨觀千姿百態之外，更悉意其衣褶，色彩流暢曲水，自然而然，皆人之力不可加者也。一日大千與悲鴻兩先生看罷之後，盛嘆天地造物之精，畫畫家雖有妙筆何能及此！許公曰：事不難，難在費工力也！大千問之，許公曰：石質之存形存態皆臻地震天造地設之力也！化台染工，合不成意！紅色硃也，綠色銅也，藤黃而加剝皮之生薑，即黃也。濃厚可隨畫所須，廣東之翡翠，但取其玉石，邊皮不加使用，紅玉藍寶石，亦皆如此，即劣質水石，亦有可取之

寶，慣在剝皮乾淨，貯少不貪多，磨成細粉篩過，最好如溶金之法入煉金之鍋熔成膏塊，藍、紅、黃各原色有之，盡皆大自然產物，何能以人工之筆合成。張苦心孤毅而爲之。故張之畫筆色彩無人可比。故觀張畫者，先看顏色，無不燦爛天然！大千先生去敦煌後，每到荒山野林，無不到處覓寶，城如大千先生所言；北魏以前，金量不豐，而敦煌之建築工藝師並無人工合成之染料，但能使數千年之畫筆金匠，歷劫而不磨者皆賴天造地設之自然染料也，許公之言，畫龍而點睛也。

大千先生於一九五三年以八十四歲高歲在台灣逝世之後，國內好友及其諸位弟子在一九八三年四月二十二日至五月二十二日歷經收集由上海市博物館與中國美術家協會上海分會共同主辦「張大千遺作展覽」觀者雲集。余亦前往參觀數日，佳作如林，實不愧一代大師也。一日，余在會中遇到大千先生之大弟子劉侃先生（他現在住上海蓬萊路龍門村一百號，主辦人之一也）。我問之曰：何以不見張公自敦煌歸天水後，直到一九四七年方在精中求精，大千先生自己精心監印的一套十二大張的敦煌壁畫。連大千先生自作之序言。共十三大張。每張長達卅九公分，闊每張廿七公分。有些先生自畫，有些與外國僧人合作的。由三元印刷廠印置，印刷廠名如點針，不爲廣告，但恐喧賓奪主耳。劉答事屬有之，時爲抗戰勝利之第三年，新聞紙也緊張，何來此種外來之上等銅板紙經多方努力，始得進口若干。當時先生一切皆自行監製，乃是紀念敦煌之行而自印送人的紀念品，不但紙張不多而印價甚貴。一般人無法問津，所以流傳不多，以一九四七年付印至今亦將卅五年。因覓不到所以闕如也！我告之曰：我家中藏有一全套。劉語我及同去之太倉范雲鵬先生曰：不必張揚，屆時我們聚觀可也。

大千先生自行監印之壁畫；原自序一大張。其文如下：

張大千先生臨摹敦煌壁畫全套十二大張序；

辛巳之夏，薄遊西陲，止於敦煌石室壁畫，犧然蕩心。故三載以還，再出嘉峪，日夕相對，慨以興懷，不能自己！舊傳當符秦建元二年，有沙門樂僔枚錫林野，行至此山，見有金光，狀若千佛，因營窟一龕。其後自元魏以迄於元，代有所營，今所存者，凡三百有九窟，綿互約二三里，所謂樂僔窟者今不復可考矣！石室唐時名漠高窟，今稱千佛洞。出敦煌縣南四十里。黃沙曠野，不見莖草。到此則白楊千樹，流水繞林，誠千百年來之靈岩靜域也，大千流連繪事，傾慕平生，古人之蹟，其播於人間者，嘗窺見其什九，求所謂六朝隋唐之蹟，乃類於尋夢。石室壁畫，簡籍所不備。往哲所未聞，丹青千壁，遜光不曜盛衰之理，吁其極矣？今石室所存，上自元魏，下迄西夏，代有繼作，實先蹟之奧府，繪事之盛舉，原其懿流，元魏之作冷以野，山林之氣勝隋，繼其風溫，以樸寧靜之致。遠唐人丕煥，其文濃摶敦厚，清新俊逸，並擅其妙，斯丹青之鳴鳳，鴻裁之逸驥矣，五代宋初，躡步晚唐蹟頗蕪下，亦世事之多變，人才之有窮也。西夏之作，頗出新意而刻畫板滯，並在下位矣！安西萬佛峽，唐時知榆林窟。并屬敦煌郡，今在安西城南一百八十里。舊傳謂建始於北涼所造窟。亦長一二里，大半崩毀，今所存者，惟二十餘窟。稽諸壁畫，僅留初唐之蹟耳！大千志於斯者，幾及三載，學道暮年，靜以自悼，聊以求三年之艾教，論起八代之衰。茲列舉所臨漢高，榆林兩窟數代之作，選印成冊，心力之微，當此巨蹟，雷門布鼓，貽笑云爾！

作者註：全備除上述序言外，彩圖共十二大幅，每圖都五彩着色，銅版紙精印，圖與序言每張高卅九公分，闊廿七公分，三元印刷廠精印，張大千自行監製。每圖均有簡註，限於篇幅謹略贅一二而已。

(一)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第二百四十八窟南壁。北魏。

薩埵王子捨身飼虎圖。高四尺一寸。寬五尺二寸。番僧昂吉同畫。節金光明經。詳言不贅。

(二)張大千臨摹敦煌漠窟壁畫。第八十三窟。西魏夜叉。高二尺一寸四分，寬三尺一寸五分。又二百十三窟。北魏夜叉。高二尺一寸六分，寬三尺二寸五分。此張上下各一幅。原註不

(三)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第二百七十四窟。隋。澡井。門人蕭建初同畫。註：此畫五彩繽紛極矣！

(四)張大千臨摹安西榆林窟壁畫。初唐。十兒心智同畫。高六尺二寸。寬二尺五寸五分。

大勢至菩薩像。

(五)張大千臨摹西安榆林窟壁畫。第十七窟東壁。盛唐。盧舍那佛。高六尺六寸五分，寬三尺三寸。門人蕭建初同畫。

(六)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第一百五十一窟，北耳洞龕後。盛唐。比丘尼像。高七尺六寸，寬四尺三寸。

(七)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第一百五十一窟北耳洞龕後。盛唐。高寬同上述比丘尼像。

此像左側有特註云：此窟即光緒二十六年（即一九〇〇年）庚子四月二十七日道士王圓籙發見藏經處。

(八)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第二百八十五窟東壁。晚唐。母女供養像。高一尺九寸四分。寬一尺三寸。

(九)張大千臨摹敦煌漠高窟壁畫。第二十八窟甬道北壁。五代梁。迴鶻國聖天公主曹夫人像。高五尺九寸，寬三尺三寸。

六姪心德同畫。又原圖右附筆云：題名剝落，以他窟證之，是曹議金夫人像也。

(十)張大千臨摹安西榆林窟壁畫。第十窟甬道右。五代梁。托西

大王曹議金像。高六尺六寸，寬四尺三寸。番僧昂吉同畫。

(十一)張大千臨摹西安榆林窟壁畫。第十窟甬道左。五代梁。曹

夫人李氏像。高寬同曹議金像。番僧昂吉格郎同畫。

蘭迎得大千歸。七香有幸占前席。今朝重來看幾回。(四古物傳觀
省見稀。病身聊復借光輝。莫嫌老身沉腰瘦。且喜十年秦璧歸。
上海跋翁求是草。一九七六年仲春年方七十有九歲。

(十二)張大千臨摹安西榆林窟壁畫。第一窟西壁。西夏。水月觀
音一鋪。高四尺六寸，寬五尺一寸。門人劉力上同畫。作
者註「此畫甚美麗動人。右側尚有善財童子拜佛圖。十二
大張畫畢。」

大千先生在敦煌孤心苦詣歷時三年又七個月。地處漠北荒

地，寸草不生，生活艱苦難以想像，將歸時，對甘肅省主席邵力
子先生特派其秘書蔣清凡先生（後為上海復旦大學校友會會長）去
安西迎之共到蘭州。張在敦煌有一次居然在水溪附近找到了新鮮
蘑菇，賴以食用。時杭州常書鴻先生剛到任，張即將所獲蘑菇圖

詳細點畫面清楚指名水流方向以贈之，俾能解困厄之用。及至蘭
州，已憔悴不堪，不復人形！與邵公共談敦煌事則娓娓不倦，與
懷甚高。邵初請大千先生在蘭州預開展覽會，以示大眾，蔣先生
復以改七鄉古畫為陪展。十年浩助余所藏此大千精心刻印本，居
然在倉庫中燼餘堆中找出，幸保原壁。從上與大千先生大弟子劉

侃生先生說之，於是約期在上海延安西路之紫雲路廿一號二〇一
室武進許振（問石。公居稱千山萬水人家）。家展觀時有劉侃生，
蔣清凡，太倉范雲鵬諸先生等在坐，事前蔣先生道去安西接大千
先生至甘肅之蘭州晤邵力子先生及先在蘭州預展經過。此後又承
不遺在遠，為詩四首以贈；並序云：西川名畫家張大千。自敦煌
歸蘭州作畫展，我以雲間改七香人物附展，匆匆四十餘年矣！今

日承南首（即上述藏石之許振問石公）邀觀培老古物，內有大千墨
寶，因吟此呈祭。(一)仙露常駐四牡駢。時與東陽減帶回。石室迎
駿傳韻事。寒儒三寶十年歸。(二)三寶歸來已十年。因君話舊意茫
然。頌將遠道悠悠夢。直到天西暑雪邊。(三)常愛人間此會稀。舉

『傳來張大千逝世的消息，開始我將信將疑，因為多少年
來，不知有多少次從海外傳來張大千逝世的消息，後來都證明不
是真的。我希望這次依然是和以前一樣。不幸他真的在台北病逝
了。我與大千相交數十年，噩耗傳來，使我格外的悲傷！

大千今年八十四歲了，回想起相識之始，我才二十三四歲。
屈指已是五十年前的事。稍後兩年，中央大學聘大千任藝術系教
授，那時我亦在南京，大千經常來中央大學上課，因此得日日相
見，這樣就日漸親密起來。

當我未認識大千時，先認識了他的畫。覺得他才氣橫溢，令
人難忘，及認識他，濃鬚如茵，談笑洒落，性情豪放，才知道他
的畫筆，正是從他的性情而來，當時大千以善寫石濤而為人交口
稱道，頗享盛名。的確，大千寫石濤，可以亂真，但不僅是亂真
石濤，而又發展了石濤。他走遍了祖國的名山大川，當時我所見
到的他的畫筆，描寫黃山與華山的作品特別多。新奇的表現，給
人的感受是風華壯麗而富於寫實的藝術風采。

張大千儘管以師承石濤著稱，事實上，他所能又何止是石濤
一家，浙江石谿『八大』梅清『四王』以外的各個畫派。他無所不
能，也無不可以亂真。這些畫派的作品，在他歷次的畫展中，都
能見得到。他的畫筆，可謂集衆長於一手。豐富的生活，多方的

借鑒，加上他自己的情性，形成了他獨特的風貌。平素作品，一年之中，不敢說千幅，幾百幅也總是有的，下筆迅速，頃刻須滿紙。他的性情豪放，但對於藝術的探求却是精細而深刻。這是他前期的情況。

大千的精力過人，因而他的藝術創造特別旺盛。不斷研究歷代的繪畫流派，收藏歷代名蹟，不斷改換自己作品的表現形貌，逐漸脫離了上述那些流派的藩籬。元代之趙孟頫，吳鎮、王蒙，倪瓈等的畫派，又使他的畫筆轉到別一天地。他不僅善寫山水，人物，花鳥也都所不能。不僅善於奔放的闊筆，也善於工細的描繪。即使是工細的，也不是細碎柔弱的風調。一種豪放的氣度，始終流露在他的筆端，顯示了他的藝術特性。當他五十左右時，他的畫風又產生了劇變，而傾向於兩宋。南宋的李唐，馬遠，梁楷，牧溪，繼而是北宋的范寬，董源，巨然，郭熙，這一系的畫派，吸引着他三薰三沐，使他的畫筆是如此地多樣善變，而顯露在這一時期的作品之中。

抗戰開始時，大千在北平。北平淪陷後，大千不得不輾轉回到了故鄉四川。當時我在重慶遇見了大千，他為我寫了一把扇子。是他臨離北平時所作的自畫像和一首《浣溪沙》的詞：『十載籠頭一破冠，峨峨不畏笑酸寒，畫圖留與後來看。久客漸知謀食苦，還鄉真覺見人難，為誰留滯在長安』。從這首詞作，可以看出他當時的心情。他回到四川先在重慶住了幾天，然後去成都，游了峨眉，青城的景色。不久，他又到甘肅的敦煌莫高窟研究北魏，隋唐的壁畫？先後兩年又七個月，第一年，開始為莫高窟編號，並考訂年代。又還到成都。籌備再去進行臨摹。第二年又攜帶了門人子侄，並又約請了青海的畫僧五人。開始了他的臨摹。並到了安西榆林窟，近陽關還有一個西千佛洞，到西千佛洞臨摹的，大千是第一人。找到敦煌是在大千到敦煌的第二年。我和大

千是一同離開敦煌的。大千在莫高窟，榆林窟所臨摹的大量壁畫。當時在成都，重慶，都曾展出。這些臨摹的壁畫，現都藏在四川博物館。

大千的人物畫，本來就寫得很好，自到敦煌後，他認為唐代人物畫那種豪邁，雍容的氣度，是最高的藝術。當他臨摹大量壁畫後，他的人物畫風捨棄了原有格調，吸收敦煌藝術的素養，其後期的風格，正是從此而來的。

解放前一年，他到印度，巡禮了印度的一個佛窟，還寄過我一本有關的畫冊，屈指算來，與大千相別已三十四年了。四年以前，他曾托人帶來為我畫的一幅山水。前年我在香港中文大學講學，他聞說我到香港，又托人帶來為我畫的一幅「落花游魚圖」。他送我那幅山水，是久居海外後所創的新格調，他自稱這一畫派為「潑墨潑彩」。奔放雄健的格調。明朗，鮮麗的色彩，令人為之耳目一新。我以為，他如沒有經過數十年藝術實踐，是不可能達到這一雄橫新奇的境界的。

「文化大革命」前，大千曾採集南美的牛耳毛，在日本製了兩枝筆送我。當十年以後我收到這兩枝筆時，心情是難以形容的，我寫下了這樣的詩『十年鳳腕霧雙眸。萬里思牽到雀頭。英氣何堪搖五岳。墨痕無奈舞長矛。蠻箋放浪霞成綺。故服飄搖海狎鷗。休問巴山池上雨。白頭去日苦方遵。』這首詩，後來大千是見到了的。如今是：『休問巴山池上雨，白頭相見已無期！』平生風義，死生契闊，永別了！（謝稚柳先生一九八三年作）

再錄『謝稚柳與敦煌學研究』

藝術大師謝稚柳，不只是書畫鑒定家（作者註：按謝氏為上海博物館書畫鑒定家）畫畫家，美學理論家，而且也是敦煌學之開創人。他的巨著『敦煌藝術敍錄』像一塊基石，為敦煌藝術研究打下了基礎，也是研究敦煌藝術與印席佛教藝術關係的權威著

作。一九四一年抗戰時期，張大千先生赴敦煌臨摹壁畫。次年即致書謝氏，邀他也去敦煌共同研究壁畫藝術。翌年春謝氏出川北上，經天水，過蘭州，西渡流沙，到了敦煌。

敦煌石室，始建於苻秦時代，由沙門樂僔畫像造窟。至唐武周聖歷元年（公元六九八）已有一千餘窟。世異時移，兵燹相仍崩毀至多加之靈嚴靜域，簡籍不載，往哲無聞，千多年來，鮮為人知。至一九〇七年，英國斯坦因，法國伯希和先後來敦煌，收去許多經卷。從此，敦煌石窟之名才為世人所知。

謝稚柳初到敦煌，藏經已空無所有。所留四百餘窟互相毗連，綿互可一，二里。惟千壁丹青，彩筆紛華、屹立無恙。謝氏極為興奮，把平時所見明，清及少數宋元，絹、紙上的繪畫與敦煌相比，真如過池沼與江海相比，大有不同，平時所見的前代繪畫在此祇是滄海一粟而已！

敦煌莫高窟坐西朝東，窟內暗淡無光，祇有清晨及上午，借助太陽的光線才能看清洞內的壁畫。張大千在敦煌着重對壁畫的臨摹。謝氏在敦煌則着重於壁畫的研究。謝氏每天清晨即進窟工作，午後方出，歷時一年，對莫高窟的四百餘窟的內容，諸如洞形塑像，壁畫尺寸大小，位置，壁畫上的發願文，題記，供養人題名都作了詳細的記載，除了莫高窟之外，謝氏對西千佛洞，榆林窟，山峽口等處的壁畫也進行了記錄處理。

一九四三年八月，謝氏結束對畫壁的考察工作，又和張大千結伴還蜀。張大千借寅成都郊區昭覺寺。率門弟子繼續壁畫創作。謝氏則還重慶，埋頭於他的『石室敍錄』的整理。一九四九年謝書成。而經補充修改一九五五年再版改『石室敍錄』為『敦煌藝術敍錄』。

『敦煌藝術敍錄』循着當時的歷史與社會背景，對莫高窟的變遷和盛衰之蹟，進行了研討。諸如：第一對莫高窟的窟形，歷

史，窟形的沿革與演變，第二對畫壁的時代藝術性特色，繼承與發展。第三對供養人的身世經歷，發願文，題記，題名。第四對壁畫色彩的變化壁畫創作過程。第五對未曾有人研究過的西夏繪畫，都作了精確的考證與透辟的辨析。莫高窟壁畫自魏迄宋代有繼作。謝氏在研究中發現：從北魏到唐，中間經隋，短短幾十年，輕輕結束了魏的矯誕的格調，引導了唐的氣度雍容和真實的作風。對這種畫風的驟然演變與元魏絕緣，感到如無源之水。直到一九八三年，山西太原發現北齊類歡墓葬壁畫，已經逃脫了北魏並世的體貌。經謝氏的研究，類歡墓壁畫的流風出於楊子華。莫高窟初唐的畫風則出於閻立本。閻正是從楊而來。隋統一後，北齊的畫家入隋，到初唐發揚光大，至此謝稚柳才解開多年之謎。（作者按：我有一片用紙托後再照相的閻立本式觀音像。莊重華貴富麗堂皇，據此對照，難信我此本確為閻立本之作品。我也據此解了一迷。）

張大千，謝稚柳敦煌之行，臨畫，著述，各有所得。使中國的敦煌學大倡。台灣的謝家孝在「張謝之交」中認為：「張氏果然有成了然於腕，謝氏益精進。著有《敦煌石室記與敦煌藝術敍錄》兩位都有了具體的成績，謝且成為敦煌學的專家。台灣高陽著述的張大千傳「梅丘生死摩耶夢」中也說：最後談到藝術上，也就是繪事的實務與學說上，張大千所獲不如謝稚柳之多。

大千先生逝世後，台灣出版了「張大千先生遺著莫高窟記」。台灣故宮博物院院長秦孝儀在該書敍中寫道：張初作名；「敦煌石室記」。脫稿後成為武進謝稚柳假歸觀覽。謝於三十八年（按即一九四九年）夏出版記錄洞窟內容之作，即名為「敦煌石室記」。蓋綴輯張書而成，其內容雖較張簡略，但兼錄四千佛洞，與榆林諸窟洞號，而張反遲未問世。故四十年來，世人知有謝書，不知有張記。」並說：「部份畫論，亦多沿襲張說。據鄭重先生說；以

上是秦孝儀先生武斷之論，恐是虛構，與史實相去太遠。一九七

六年春，鄭先生擬編「謝稚柳年譜」。在搜集資料時，發現《敦煌藝術敍錄》中從一〇一至一五〇窟所記內容太簡單。隨問其故。

謝稚柳先生說：當年；大千要整理「莫高窟記」。一〇一至一五〇窟所記爲他借去，故此五十只及憑記憶寫成，故簡略。張大千先生《莫高窟記的自序》亦是謝稚柳代筆擬成。熟悉張善子，張大千昆仲與謝玉岑，謝稚柳兄弟交情的人，對此並不感到奇怪。

一般論敦煌學者，都首推張大千（張爰居士）而不知現在仍在上海的謝稚柳老先生。張謝之交，各對敦煌各有專精，而相契之深，分風劈流之學，各有造詣不能淺其深淺，今試觀我上文所述；一九五三年大千先生以大千八十四歲高齡逝於台北。謝爲文悼之！言切情長，知己之心，學問之道，備言之矣！至於謝氏所著《敦煌藝術敍錄》一書，早已流傳。由此可見謝氏到敦煌寄情之幽。張謝兩氏默契之深，非言語可盡！

張氏昆仲，均出佛門，若爲高僧，可成懷素，懷海。但天必欲借其緣故，使其龍天護持，開化世界。化龍舞鳳，點抹異彩，發其幽光，再加謝氏之贊助，盡其全功，若非因緣時會，其能致乎！

今謝老亦將八十有餘，化龍扶鸞，斯在今日！其《敦煌藝術敍錄》一書年譜，而由鄭重先生執筆編作。但張大千先生遺傳之書，國內尚無人屬筆，亦不敢屬筆也！杜甫詩云：落日心猶壯，秋風病欲蘇，古來存老馬，不心取長途！如謝先生能口吐珠玉仍請鄭重先生執筆，將張大千先生生平大事編成一書，非謝先生則不可爲也！何待鴉鳴樂府？使與《敦煌藝術敍錄》併成一套。片言九鼎合成全璧豈非天造地設哉！用爲贅言佢聽明教！

（上接第25頁「中國禪宗思想的特色」）

只以默照，實際上看話頭禪應用慧能、定慧等學中的「慧學」，默照禪却應用其中的「定學」，兩家只是方法上的不同。宗杲還說：「世間法卽佛法，佛法卽世間法」，把兩者統一起來。他又說：「予雖學佛者，然愛君憂國之心，與忠義士大夫等。」「學不至，不是學了學至而用不得，不是學。學不能化物，不是學。學到徹頭處，文亦在其中，武亦在其中，事亦在其中，理亦在其中，忠義孝道乃至治身治人安國安邦之術無有不在其中。」這是不是說禪宗刻意忠孝之道嗎？不是的。照禪宗看，如刻意追求什麼，那就必然爲所追求者束縛而不得解脫，所以應一切順乎自然。如果一切順乎自然，那麼「父慈子孝」原來也是天性的自然流露，因此既不必刻意追求，也不必刻意否定。宗杲由此得出結論：「父子天性一而已，若子喪而父不煩惱、不思量；如父喪而子不煩惱、不思量，還得也無？若硬止遏，哭時又不敢哭，思量時又不敢思量，是特欲逆天理，滅天性，揚聲止响，潑油止火耳。」說明人雖在世俗中生活，但並不爲世俗所累，而能超然自得，因此既不可離世間，又可超越世間，這就是禪師們所追求的精神。

綜上所述，可見中國禪宗的中心思想及基本命題是「識心見性」、「見性成佛」。這一「心性問題」正是中國傳統思想所重視的。而我國古代的心性學說的目的，並非要人出家去追求一外在的彼岸世界，而是要人們通過心性的修養，使此岸世界變爲理想的世界。禪宗思想提倡以出世精神做入世事業，符合佛經所說：「唯其心淨則佛土淨，」這是「人間佛教」的理論基礎。而印度佛教却是強調「出世」的，中國禪宗思想衝破了這一局限。並使自己具有這些中華民族的特色。終於使禪宗成爲佛教中國化的產物。